[bookmark: _Hlk67040854]2021初中数学中考复习       课题：新定义问题（教案）
【模型理解】
新定义问题：指题目提供一定的材料,或介绍一个新概念,或给出一种解法等,在理解材料的基础上,获得探索解决问题的方法。
【模型应用】
板块一、代数类新定义题
问题1. （2020•重庆）在数的学习过程中，我们总会对其中一些具有某种特性的数充满好奇，如学习自然数时，我们发现一种特殊的自然数-------“好数”．
定义：对于三位自然数n，各位数字都不为0，且百位数字与十位数字之和恰好能被个位数字整除，则称这个自然数n为“好数”．
例如：426是“好数”，因为4，2，6都不为0，且4+2＝6，6能被6整除；
643不是“好数”，因为6+4＝10，10不能被3整除．
（自主阅读，圈画关键词，感悟材料中的新定义）
（1）判断312，675是否是“好数”？并说明理由；
（独立完成，仿照举例检验是否理解新定义）

（2）求出百位数字比十位数字大5的所有“好数”的个数，并说明理由．
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[bookmark: topic_2cd5adfe-5c6f-4926-931e-94477e5636][image: ]
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]板块二、几何图形类新定义题
问题2.(2020常州)如图1，⊙I与直线a相离，过圆心I作直线a的垂线，垂足为H，且交⊙I于P、Q两点（Q在P、H之间）．我们把点P称为⊙I关于直线a的“远点”，把PQ•PH的值称为⊙I关于直线a的“特征数”．
（自主阅读题干，结合图形语言，初步理解新定义）
（1）如图2，在平面直角坐标系xOy中，点E的坐标为（0，4）．半径为1的⊙O与两坐标轴交于点A、B、C、D．
①过点E画垂直于y轴的直线m，则⊙O关于直线m的“远点”是点　   　（填“A”．“B”、“C”或“D”），⊙O关于直线m的“特征数”为　   　；
借助特殊位置，让大家感知定义，通过作图感知“远点”如何取
②若直线n的函数表达式为y＝[image: ]x+4．求⊙O关于直线n的“特征数”；
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]（独立完成，利用举例检验是否理解和正确运用新定义）






[image: ][image: ]（2）在平面直角坐标系xOy中，直线l经过点M（1，4），点F是坐标平面内一点，以F为圆心，[image: ]为半径作⊙F．若⊙F与直线l相离，点N（﹣1，0）是⊙F关于直线l的“远点”．且⊙F关于直线l的“特征数”是4[image: ]，求直线l的函数表达式．
  （独立思考，代表分析）
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【旧题新探】
1.（2020北京）在平面直角坐标系xOy中，⊙O的半径为1，A，B为⊙O外两点，AB＝1．
给出如下定义：平移线段AB，得到⊙O的弦A'B'（A'，B′分别为点A，B的对应点），线段AA'长度的最小值称为线段AB到⊙O的“平移距离”．
（1）如图，平移线段AB得到⊙O的长度为1的弦P1P2和P3P4，则这两条弦的位置关系是　   　；在点P1，P2，P3，P4中，连接点A与点　   　的线段的长度等于线段AB到⊙O的“平移距离”；
（2）若点A，B都在直线y＝[image: ]x+2[image: ]上，记线段AB到⊙O的“平移距离”为d1，求d1的最小值；
（3）若点A的坐标为（2，[image: ]），记线段AB到⊙O的“平移距离”为d2，直接写出d2的取值范围．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
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